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Danmarks hovedstad 
For at lære byen bedre at kende 
og for at kunne erhverve sig mær-
ket, skal man udføre 10 ud af de 
16 opgaver, der står beskrevet i 
hæftet. Hvilken rækkefølge I tager 
opgaverne i, og hvordan I kom-
mer rundt i byen er helt op til jer. 
Planlæg det så det giver mening 
for lige præcis jer.

For at kunne gennemføre opga-
verne er det vigtigt I har følgende 
med:

•	 Saks 
•	 Papir 
•	 Skriveredskab 
•	 Den danske nationalsang 
•	 Et kamera (evt. en mobil med 	
	 kamera i) 
•	 Tidsmåler (evt.mobil)

Husk at få taget en masse gode bil-
leder af jeres oplevelser undervejs, 
så I har nogle minder om en skøn 
spejderdag.

Rigtig god fornøjelse!

Er du klar til 
at opleve 
København? 
Med dette hæfte i hånden, har du muligheden for 
at se, mærke og høre København helt tæt på. Du vil 
komme rundt i hele byen og samtidig få lidt viden 
med på vejen om Danmarks hovedstad.
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Strøget
Nyhavn
Mærsk
Amalienborg
Rundetårn
Kongens Have
Dronning Louises bro
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Den Lille Havfrue
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Vor Frue Kirke
Botanisk Have
Palads Biograf
Nyheder i byen
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Københavns Rådhus lægger lokaler til mange begiven-
heder blandt andet bryllupper og politiske møder, men 
en anden tradition er, at fodbold og håndbold lands-
holdet bliver hædret fra rådhusets balkon, hvis de har 
vundet en stor turnering.

Stil jer på Rådhuspladsen og syng nationalsangen for-
an Rådhuset, som når landsholdet bliver fejret.

Københavns mest berømte og længste gåga-
de hedder Strøget. I december måned er det så 
svært at komme igennem, fordi alle er på julega-
veindkøb. De dage ligner det, at folk går langsom 
pingvin-gang!

Bind jeres venstre fod sammen med et andet 
patrulje medlems højre fod (brug tørklæder eller 
knobtov)  og tag tid på, hvor længe patruljen er 
om at gå fra Nytorv til Storkespringvandet.

KØBENHAVNS RÅDHUS

 Der er et yndigt land

Strøget
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H.C. Andersen har boet på tre forskellige adres-
ser i Nyhavn. Udover at have skrevet verdens-
kendte eventyr, klippede H. C. Andersen smukke 
papirklip gennem hele sit liv.

Klip en af H. C. Andersens kendte eventyrfigurer 
ud i papir. Tag et billede af jeres papirklip med 
nyhavn som baggrund.

På adressen Esplanaden 50 ligger hovedsædet for rede-
rikoncernen A. P. Møller-Mærsk. Bygningen har fået kal-
denavnet ”Huset med de blå øjne” på grund af dets blå 
vinduer.

Fra bygningen kan man se over til Operahuset, som ligger 
på den anden side af vandet. Den blev skænket af A. P. 
Møller Fonden i 2005. Med en pris på 2,5 milliarder er det 
den største kulturgave, der hidtil er blevet givet Danmark.

Find jeres indre skuespiller frem og fremfør jeres sjove-
ste ansigter. Tag et billede - gerne med Operahuset som 
baggrund. 

“I Danmark er 
jeg født...”
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Øverst i Rundetårn findes 
Europas ældste bevarede astro-
nomiske observatorium, tårnet 
stod færdig i 1642, og derefter 
startede arbejdet med at indret-
te observatoriet med instru-
menter placeret i småbygninger 
på det ellers flade tag. Idéen til 
observatoriet kom fra Christian 
d. 4. for at videreføre den stolte 

danske astronomitradition efter 
Tycho Brahe, som betragtes som 
grundlæggeren af den moderne 
observerende astronomi.

Stil jer foran Rundetårn og lav 
hver patruljemedlems stjerne-
tegn med jeres kroppe. Husk et 
billede af hvert stjernetegn.

Stjernetegn

En royal 
hilsen

Gå til Amalienborg og tag en tur rundt på slots-
pladsen. Overvej hvor der er allerbedst at stå, når 
man skal vinke til kongefamilien på fødselsdage og 
jubilæer.

Når I har fundet det perfekte sted, så øv jer lidt på 
jeres kongelige vinken og tag nogle billeder.
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Kongens Have, også kendt 
som Rosenborg Slotshave, er 
Københavns mest benyttede 
park. Den blev anlagt i 1606 sam-
tidig med, at Rosenborg Slot blev 
opført. Ligesom med Rundetårn 
var det Christian d. 4., der beor-
drede et større stykke jord ryd-
det for huse og haver for at an-
lægge en have, der skulle forsyne 

hoffet med blomster, frugter og 
grøntsager. 

I haven kan man finde man-
ge forskellige skulpturer, som 
forskønner området. Find de tre 
flotteste skulpturer og stil jer for-
an, mens I efterligner dem. Husk 
at tag nogle gode billeder. 

Dronning Louises bro er den 
bro, der går ind over søerne og 
på den måde forbinder indre by 
med Nørrebro. Arbejdet med at 
opføre broen gik i gang i 1885, og 
den stod færdig i 1887. Idet bro-
en forbinder Nørrebro og Indre 
by, har den ofte været involveret 
i uroligheder, demonstrationer 
og optog, bl.a. under urolighe-
derne efter euro-afstemningen 
18.maj 1993. Til daglig bliver 
broen brugt af unge og gamle, 

så snart temperaturen tillader at 
være ude. Hvis man går over bro-
en en solskinsdag, vil den uden 
tvivl være fyldt med mennesker, 
som sidder på bænke eller op af 
siderne og nyder København fra 
et af de flotteste sider. 

Gå en tur hen over broen og find 
et godt sted at sidde. I skal nu 
udpege verdenshjørnerne, fra 
hvor I står. Efteraber i Kongens Have

Øst, vest...
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Nørreport station
Nørreport station er en af 
Danmarks travleste stationer. 
Hundredetusindvis af rejsende 
passerer dagligt stationen enten 
med tog, metro, bus eller ngoet 
helt fjerde. Med så mange men-
nesker er der aldrig stille om-
kring Nørreport.

Stil jer under Nørreport stati-
ons halvtag og tæl, hvor mange 
mennesker, der kommer forbi 
på 5 minutter. Når de 5 minutter 
er gået, så form tallet med jeres 
kroppe. Tag et billede.

København er kendt verden over for at være en cykel-
by. Byen er flad og fyldt med cykelstier, hvilket gør det 
let, hurtigt og billigt at komme rundt. Ikke nok med 
det, er det også miljøvenligt!

Derfor er cyklen københavnernes foretrukne trans-
portmiddel, hvilket gør at hele byen er præget af 
cykelskilte, cykelsmede, cykelstativer og en masse 
andet som har med cykler at gøre.

For at kunne blende ind i bybilledet er det uhyre vig-
tigt at have sine cykleevner i orden. Find en park eller 
et andet sted, hvor I kan ligge ned og lave rygcykling 
i 5 min.  

Jernhesten
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På Langelinie kan du se Den lille 
havfrue. Hun er en af Danmarks 
største turistattraktioner, og er 
en statue af Den lille havfrue fra 
H.C. Andersens eventyr. Statuen 
har flere gange været udsat for 
hærværk, blandt andet har hun 
fået skåret sit hoved af flere om-
gange, været væltet ned fra sin 
sten ved hjælp af sprængstof og 
fået savet sin arm af.

Hun har også været en tur i Kina 
på udstilling, og hun er hoved-
person på flere millioner billeder 
sammen med turister, der er 
rejst langt for at se den berømte 
havfrue.

Jeres opgave er at skrive det 
perfekte digt om vores alle sam-
mens ynglings havfrue. Lav ef-
terfølgende en video af en eller 
flere fra patruljen, der fremfører 
digtet foran havfruen.

Skriv mig et digt...

Christiansborg er hjemsted 
for Danmarks parlament, 
Folketinget, for Højesteret og 
Statsministeriet. Desuden bru-
ger Kongehuset fortsat flere 
dele af Christiansborg, bl.a. De 
kongelige repræsentationsloka-
ler, Slotskirken og de kongelige 
stalde. Det nuværende slot har 
været centrum for centralmag-
ten i Danmark siden 1400-tallet, 

og omtales ofte som Borgen. Det 
har været nedbrændt og genop-
bygget to gange.

Tag til Christiansborg og tag et 
billede af hele patruljen ved den 
trappe, alle politikerne går på, 
når de skal på arbejde.
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Vor Frue Kirke, Københavns domkir-
ke, er fra det 12. århundrede, men 
har været brændt ned og genop-
bygget flere gange. Den nuværen-
de kirke er bygget i begyndelsen 
af det 19. århundrede. I 2004 blev 
kronprinseparret gift i kirken efter 
eget ønske for at gøre deres bryllup 
mere folkeligt. Før deres bryllup 
var den sidste kongelige begiven-
hed i kirken Frederik den 3. bryllup 
i 1648. 

På en sokkel ved indgangen til kir-
ken står en statue af Kong David. 
Han er en konge fra Det Gamle 
Testamente. Statuen i København 
er en kopi da originalen blev stjålet 
og aldrig fundet. Gå hen til statuen 
og gæt jer til hvor høj Kong David er. 
Tag et billede, hvor I med armen vi-
ser højden af statuen uden sokkel. 

Kong David

Botanisk Have blev opført i 
København som en forsknings-
institution til Københavns 
Universitet. Der er fri adgang til 
de fleste afsnit, og mange besø-
ger haven og dens over 22.000 
forskellige registrerede planter. 
Der findes både indendørs og 

udendørs områder, som er la-
vet efter, hvordan de forskellige 
planter vokser. 

Gå en tur i Botanisk Have og find 
jeres yndlings plante, husk et bil-
lede af den.

Planteparadiset
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Palads Teatret emmer af historie 
og er blevet en ikonisk bygning, 
efter at Poul Gernes udsmykkede 
den i 1989. Derudover kan man 
se bygningen i filmen ”Olsen 
Banden går amok”,  hvor de be-
går et kup med Dynamit Harry.

I dag er Palads Teatret Danmarks 
størte biograf med 17 sale og 
2.100 sæder. 

Tæl hvor mange farver Poul 
Gernes har malet bygningen 
med. Tag et billede med jeres 
yndlingsfarve i baggrunden. 

Gode film på plakaten

I Københavns bybillede kan 
man finde historier hvor end 
man går på alt fra plakatsøj-
ler til butiksvinduer. 

Find en interessant historie 
og udvælg tre ord, som skal 
indgå i jeres egen mini histo-
rie. Hæng historien op i bybil-
ledet og tag et billede. 

Den bedste historie
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Mange tak for denne gang, og flot klaret! Jeg håber at 
I har haft en spændende dag i byen, og at I har oplevet 
en masse!  

Send os jeres bedste billeder

Hvis I har nogle gode billeder fra dagen, I har lyst til at 
dele så brug disse hashtags: #spejder #kfumspejderne  
#københavn #fællesskabMange tak 

for denne gang, 

og flot klaret! 
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